

# 从“文化发动”到“文化自觉”

## ——看河北邯郸如何以文化活动促公共文化服务体系建设

本报记者 耿建扩 本报通讯员 程益聪

每天清晨7:00,河北邯郸的广场、公园内上百支稳定的红歌合唱队准时开唱;与此同时,邱县文化活动中心广场上,一支由城乡群众组成的近百人的大秧歌队伍也开始舞动起来……

近两年,受“红歌汇”、“欢乐乡村”两大群众性活动的影响,邯郸城乡百姓呈现出少有的文化参与热情。

邯郸市委书记郭大建说,利用两年多时间,邯郸市精心打造的这两大文化活动,已经成为全国闻名的品牌,参加活动的群众队伍也从一开始的百余支发展到现在的近千支,这种自上而下的“文化发动”正在演变成群众自下而上的“文化自觉”。

### 活动引领 激发群众参与热情

2009年6月2日央视《激情广场·爱国歌曲大家唱》在邯郸首演并录制成功,受此活动启发,2009年8月12日上午,“不落落的激情广场——邯郸红歌汇”在邯郸拉开了帷幕,并就此引爆邯郸群众文化活动热潮。

2010年,农民群众参与的“欢乐乡村”活动,在全市19个县(市、区)155个村庄广泛开展。邯郸市市委宣传部精心策划的欢乐乡村“田野之歌”农民合唱赛、“布谷之声”农民歌手播

台赛、“说唱脸谱”农民戏曲票友大赛、“乡音乡情”农民器乐大赛、“快乐的舞步”农民秧歌舞大赛等以农村实际和农民需要为立意点的十项活动,村、乡、县、市自下而上的“大选秀、大比试”,激发了农民群众空前的参与热情。全年下来,全市各级共举办各类文化活动1000余场,直接参加群众超百万。

“全家老小齐上阵,每天除了干农活,就是琢磨怎么参加比赛,每天都很开心。”说着说着,大名县万堤镇今年73岁的卢春娥大妈便大笑起来:“活这么大岁数从没像现在这么高兴过。”

邯郸市委常委、宣传部长贾永清说,公共文化服务体系建设的主体是群众,没有群众的参与,再好的剧场、影院等文化设施也是摆设。通过活动,全市建成的214个乡镇文化站,1730家农家书屋和1434个村民中心,良好使用率提高到98%。

### 表彰鼓励,文艺人才群星璀璨

2010年,磁县几场活动下来,县戏曲家协会一下子从原来的17人增加到200多人,协会副主席罗银惊叹道:“没想到竟有这么多没有被发现的文艺人才。”

到2010年底活动结束时,列入邯郸市各县

三级文化文艺人才库的人数已经突破2万人,远远超出了邯郸市委宣传部的预期。宣传部副部长潘璐说,以前掌握的文艺人才少,一搞活动就发愁,现在几个电话就能搞一场活动、组一台晚会。

2011年1月,邯郸市举行了隆重的总结表彰大会,命名了200个宣传文化示范村、100个特色文化户,表彰了1000名优秀乡村文艺人才,全市涌现出民间文学创作、戏曲、歌咏、漫画、剪纸等文化队伍1900多个,涵盖三十多种类别的3000多个特色文化户。

潘璐说,如果一个文艺人才能够带出一支队伍,全市就会有将近2万支文化队伍,平均一个村就是4支。只要充分利用好这支稳定的农村文化人才队伍,“乡村文化专业人才匮乏,组织活动能力低”的问题也将迎刃而解。

### 机制促动 激活城乡文化市场

“欢乐乡村”活动伊始,河北美食林集团独家赞助80万元换取广告和冠名权。只不过是—次试探性的举动,美食林却在邯郸赚了人气,产生了很好的示范带动效应。

贾永清说,两大文化品牌活动所产生的影响力和社会效益已经远远超过活动本身,活动激发出来的群众文化需求,已经成为激活城乡

## 广州起义主要领导人——张太雷

已久的李大钊建立了联系,同时与天津爱国运动的领导者周恩来、于方舟等结下了革命友谊。在李大钊影响下,张太雷开始接触和信仰马克思主义,并参加了李大钊组织的北京大学马克思学说研究会,协助李大钊开展创建中国共产党的工作。1920年10月,张太雷和邓中夏等一起加入李大钊发起成立的北京的中国共产党早期组织,成为中国共产党最早的党员之一。此后,他和邓中夏一起到长辛店组建劳动补习学校,培养了北方铁路工人运动的第一批骨干。后到天津组织社会主义青年团。

从1921年春开始,张太雷先后赴苏联学习、工作,入莫斯科东方劳动者共产主义大学,出席共产国际、少共国际等代表大会,任共产国际远东书记处中国书记、青年共产国际执委会委员等,多次陪同共产国际代表来中国会见陈独秀、李大钊等,参与筹建中国共产党。1924年春,张太雷按党的要求回国,担任团中央总书记,出席党的四大并当选为候补中央委员,同时兼任中共广东区委委员、宣传部长等职。1926年3月和5月,蒋介石先后制造了“中山舰事件”,提出“整理党务案”,排斥和打击共产党人,破坏国共合作的革命统一战线。张太雷赞同毛泽东、陈延年等人进行回击的主张,并提议把工农武装起来,组织十多万工农群众,以武装反对蒋介石的进攻。

1927年4月,国民党蒋介石背叛革命,发动四一二政变,轰轰烈烈的大革命遭到失败。在中国革命的紧急关头,张太雷先后出席党的五大和八七紧急会议,当选为中央委员、中

央政治局候补委员,改组后的中央政治局临时常委会委员。

八七会议后,中央派张太雷到广东工作,担任中共广东省委书记兼广东省军委书记、中共中央南方局书记兼南方局军委书记。8月下旬,张太雷一到广东,立即传达八七会议精神,研究制定广东全省的暴动计划,并决定成立暴动领导机构,同时改组了广东省委。9月到潮州汕头一带组织群众,接应南昌起义军。11月到上海,中共中央参加制定广州起义计划,下旬回到广州主持武装起义准备工作,组建了广州起义指挥机构——革命军事委员会担任总指挥。张太雷接连组织召开省委会议和工农兵代表会议,研究确定起义时间、行动部署、政纲、宣言以及起义后建立苏维埃政府等事宜。

正当准备工作紧张进行之时,起义消息泄露。张太雷当机立断,于12月10日召开省委紧急会议,决定提前一天起义。12月11日凌晨,国民革命军第四军教导团全部、警卫团一部和广州工人赤卫队七个联队以及市郊部分农民武装联合举行武装起义。经过几个小时的激战,起义军占领广州绝大部分市区。在张太雷主持下,成立广州苏维埃政府,张太雷任代理主席、人民海陆军委员。这是党通过暴动建立的第一个城市苏维埃政权。

广州起义引起帝国主义和国民党反动当局的极度恐慌,他们联合起来镇压起义。由于敌我力量悬殊,虽经起义军民浴血奋战,但是到12日下午,起义武装已经难以与敌军抗衡,敌军攻占了起义军的重要阵地,并分兵直扑起义总指挥部。张太雷闻讯,立即乘车赶赴前线指挥战斗。车行至广州市大北直街(现解放北路)附近,

却出人意料地提出,利用剩下的20多天,再次返回罗布泊深入科考,同时开辟另外一条穿越罗布泊的道路。

考察队预计返回罗布泊的行程大约为800公里,顶多需要7天时间,因此只携带了7天的水、油及食物的补给。但是3天之后,考察队才进行了150公里,大家不得不停下来重新评估前进的风险。

此时,燃油已所剩无几,保存的水也开始变色发臭。大家决定向最近的解放军部队基地求救。但彭加木也向队员们表示,部队用直升机送水得花费六七千块钱,喝这样的高价水肚子不疼,心疼。为什么不试试自己去找水呢?

6月17日12时,驾驶员王万轩打开汽车车门时,发现了这样一张用铅笔写的字条:我往东去找水井。彭,6月17日,十点三十分。”起初,队员们认为彭加木在50℃的高温下不会走太远,再加上他有丰富的野外生存经验,相信不久后他就会回来。

直到下午,彭加木还没有踪影。次日凌晨,考察队通过电波报告,6月17日上午,彭加木只身外出找水,不幸失踪!

从酷暑盛夏到数九隆冬,随后展开的4次大规模地毯式搜救均无结果。人们苦苦寻找彭加木,你在哪里?彭加木失踪后的第二年5月,他的老战友夏训诚带领考察队再进罗布泊。此后的26年里,夏训诚对罗布泊进行了25次考察。他说:每一次考察都在寻找彭加木,在寻找一种科学的精神。”

如今,在彭加木长眠的土地上,经过研究人员和建设者不懈努力,罗布泊地理特征、环境变化、人类文明失落之谜正在解开,通

## 彭加木

地调查资源,31岁的彭加木主动放弃去莫斯科学习的机会,请求赴新疆考察。

“我志愿到边疆去,这是夙愿。我的科学知识比较广泛,体格坚强。面对困难,我能挺起身子,倔强地抬起头来往前看……我具有从荒野中踏出一条道路的勇气!”在写给郭沫若院长的请愿书中,他表下决心。

请愿书中,他把自己的名字“家睦”改为“加木”。他说,他要跳出小家庭,到边疆去,为边疆“添草加木”。一时间,彭加木成为年轻人到边疆荒原去开拓的榜样。

可就彭加木曾夸口“体格坚强”不到一年,在工作中突然晕倒的他被检查出患有恶性肿瘤。彭加木被医生告知只能存活3个月,彭加木没有选择放弃,他开始积极地配合治疗,医生先后为他填写了两张“死亡通知单”,最终一张都没有生效。

出院之后,彭加木又坐上了西去的列车,1964年和1979年,彭加木两次到罗布泊外围做科学考察,发现了大量的钾盐、稀有金属和重水等贵重资源,填补了一些重大科研领域空白。

1980年,制定了详细科考方案的彭加木带着全部的热情第3次来到罗布泊。经过28天的艰苦跋涉,6月5日,科考队发现了一个壮举:中国人自己组队第一次穿越罗布泊核心地带,打破了“无人敢与魔鬼之湖挑战”的神话。正当队员兴高采烈准备回家时,彭加木



新华社北京6月1日电 大革命失败后,中国共产党紧紧依靠人民群众,举行了南昌起义、秋收起义和广州起义,为标志的数以百计的武装起义,反抗国民党新军阀的反动统治,勇敢地承担起领导中国人民反帝反封建的民主革命的重任。作为广州起义的主要领导人、中国共产党和中国共产主义青年团的创始人之一,张太雷的英名将伴随广州起义永载史册。

张太雷,1898年6月生,江苏武进人。1915年考入北京大学,同年冬转入天津北洋大学(现天津大学)法科学系。1919年五四爱国运动爆发,张太雷积极投身其中,成为天津地区爱国运动的骨干之一。他参加了北洋大学学生组织的演讲团,经常到天津市内和附近城镇乡村进行宣传活动,揭露反动政府出卖山东主权的罪行。在斗争中,张太雷与景仰



新华社乌鲁木齐6月1日电(记者何军)尽管20多年间先后15次到新疆进行科学考察,其间3次进入新疆南部的无人区——罗布泊,1980年,身患两种癌症的彭加木还是以“让我的骨头,为新疆的土壤多添一点有机质”的无畏精神,带领科学考察队走进罗布泊腹地,并且永远地留在了他钟爱的那片土地上。

彭加木原名彭家睦,广东番禺人。新中国成立后,他怀着满腔热血到中国科学院上海生物化学研究所工作。1956年,中国科学院准备组织综合科学考察委员会,分赴边疆各

## 《非物质文化遗产法》正式实施

### 文化遗产日活动丰富多彩

本报北京6月1日电(记者湛强)历时十余载,社会各界翘首企盼的《中华人民共和国非物质文化遗产法》今天起正式实施。6月11日,将迎来我国第六个“文化遗产日”,这也是非正式实施后的第一个“文化遗产日”。

长期以来,我国非物质文化遗产保护工作取得了显著进展,基本完成了第一次全国非物质文化遗产普查,建立了较为完善的国家、省、市、县四级非物质文化遗产名录体系,加强了对代表性项目和代表性传承人的保护;设立了闽南文化、徽州文化、晋中文化、淮水文化等11个国家级文化生态保护实验区,非物质文化遗产保护的观念逐步深入人心,全社会自觉保护非物质文化遗产意识日益增强。我国非物质文化遗产保护工作进入了依法保护的新阶段。

据了解,国务院已正式批准第三批国家级非物质文化遗产名录项目191项,扩展项目164项。至此,我国国家级非物质文化遗产名录项目已达1219项。

文化部将今年6月11日“文化遗产日”活动的主题确定为“依法保护,重在传承”。6月10日至15日,文化部将在中华世纪坛举办“文化遗产日”主题系列活动。与此同时,6月6日至6月19日,文化部将在国家图书馆举办“册府琳琅,根脉相承——中华典籍与非物质文化遗产特展”,以文献、实物、人物和活态展演相结合的方式,展示近200种珍贵历史文献中记载的非物质文化遗产,以及国家级非物质文化遗产名录中的20余种技艺。6月11日至16日,文化部委托中国非物质文化遗产保护中心与澳门特别行政区政府文化局在澳门举办“根与魂——中国非物质文化遗产展演”,大型综合性文化活动内容包括展览、演出和传承人展示等。

## “纸上国博”推动文化产品开发

本报北京6月1日电(记者李陈续、郭丽君、谭华)时代出版传媒公司与中国国家博物馆日前在北京举行战略合作签约仪式,双方将推进国博藏品及展品的出版及衍生开发,将高端文化产品资源成系列、成规模引入出版领域和文化市场,打造“纸上国博”。

时代出版传媒公司是在文化与资本融合大潮中率先启航的上市公司。公司董事长王亚非在签约仪式上表示,上市两年来,公司适时兼并、收购或控股优质资源出版机构,将集团主业从安徽延伸到北京、上海等城市,从图书迈进影视,从传统出版迈进新媒体。“十一五”期间及“十二五”初期,时代出版传媒公司共承担国家级重大出版工程80余项,获国家大奖43项,《昆曲艺术大典》《中国美术全集》等一批重大出版工程脱颖而出,企业的文化、社会及产业影响力增强。

“国博有藏品106万件,有能够代表中国的国宝级藏品,后母戊鼎(原名司母戊鼎)我们与时代出版的合作,将会更好地推介国博,弘扬国博。”中国国家博物馆馆长吕章申说,国博集收藏、展览、研究、考古、公共教育、文化交流于一体,是世界上建筑面积最大、馆藏物品最多的博物馆。国博的文化资源不仅荟萃了中华民族五千年的历史和文化艺术,更见证了中华民族百年复兴之路。国博与时代出版的强强联合,将会推进国博纸质出版物、电子音像、数字出版、网络出版以及贴近市场需求的文化衍生产品的开发,以打造“纸上国博”为基石,逐步向多媒体、全媒体、国博一体化文化产业链延伸,用更现代、更生动、更形象、更多元的方式向世界演绎国博。

新闻出版总署副署长祁寿林、安徽省委常委、宣传部长臧世凯和中国版协常务副理事长刘建国等领导共同见证了双方的“联姻”。

## “童心向党歌飞扬”歌咏会在京举行

本报北京6月1日电(记者李海秀)由全国妇联主办的“庆六一·童心向党歌飞扬”歌咏会,今天上午在中国儿童中心举行。各族儿童、留守流动儿童、残疾儿童代表与首都儿童欢聚一堂,唱响爱国歌曲,共庆“六一”节日。全国人大常委会副委员长、全国妇联主席陈至立出席活动并与孩子们一起联欢。

歌咏会上,陈至立向现场的小朋友以及全国少年儿童致以节日祝贺。她说,今天我们在这里举办“庆六一·童心向党歌飞扬”歌咏会,具有特殊的意义。小朋友们知道,再过一个月就是我们伟大的中国共产党90岁的生日。让我们同声歌唱,共抒情怀,尽情表达对党、对祖国、对社会主义的热爱和祝福,度过一个快乐而有意义的儿童节。

陈至立说,小朋友们,你们是祖国的花朵,是新世纪的主人,是祖国未来的希望,肩负着实现中华民族伟大复兴的重任。党和政府及全社会对你们倾注了无限的关爱。希望你们牢记胡锦涛爷爷提出的“勤奋学习、快乐生活、全面发展”的殷切嘱托,努力成长为中国特色社会主义事业的建设和接班人。

歌咏会结束后,陈至立和孩子们一起参观了主题游园活动。在“幸福心向党”亲子绘画现场,与孩子们共同拿起画笔,描绘伟大的祖国、美好的家园和幸福的生活。

据悉,2011年3月,中宣部、中央文明办、教育部、共青团中央、全国妇联等5部门共同下发了《关于开展“童心向党”歌咏活动的通知》,要求各地各有关部门围绕庆祝中国共产党成立90周年,组织未成年人广泛传唱歌颂党、歌颂伟大祖国、歌颂中国特色社会主义的优秀歌曲。全国妇联组织开展了“童心向党歌飞扬”歌咏活动,动员广大少年儿童积极学唱演唱爱国歌曲,用歌声传递对党、对祖国、对社会主义的美好祝愿。